



八国联军在紫禁城内阅兵

庚子密档中的国耻记录

李国荣

在近50天的时间里，八国联军先后共有27批进入紫禁城，每次少则几十人，多则千余人，有时甚至连女眷也带了进去。

慈禧西逃太原以后的菜谱每天均百余种，仅用膳每日就要花掉200多两银子。

慈禧太后说庚子之乱“皆因诸王大臣等纵庇拳匪”，先后惩处了三批“祸首”：庄亲王载勋，赐令自尽；端郡王载漪、辅国公载澜，流放新疆，永远监禁；吏部尚书刚毅，定为斩立决，因已病故，追夺原官……这些清政府的替罪羊，或被斩杀，或流放边地。



各国公使、商人纷纷进宫，有的人还在乾清宫的龙椅上过了片刻皇帝瘾。



慈禧的生活极其奢华



庚子年间驻扎在颐和园的部分八国联军

皿，计失去金器68件，银器54件”。其二，“银库，失去金杯3个，托盘8个，银执壶1把，折孟1件，杯盘1分，一两重银锞117个”。其三，瓷库“库门右鱼鳃板下挖成一洞，当即查看，遗失瓷瓶1座，雍正款瓶40余件。其余各款瓷瓶及各项瓷器，遗失若干，尚未查明”。抱夏库“盘碗等项约失去300余件”。其四，“紫禁城外营造司器皿库房、库房、木库、皮库、外库存储物件，以及官三仓、恩丰仓库存米石，官房租库所存银两、钱文，全行遗失无存”。

另外，据内务府奏折，八国联军除劫掠清宫巨量珍玩外，还抢走不少档案秘籍，皇史宬（明清皇家图书馆）的《实录》、《圣训》就被掠走51函235卷。

慈禧西逃途中的奢靡生活

慈禧太后曾以光绪帝名义发布上谕，说庚子之乱“皆因诸王大臣等纵庇拳匪”所致，将“致祸之由”推脱得一干二净。《辛丑条约》第二款第一项规定，对清朝“首祸诸臣”须严厉惩办。但究竟是如何惩处的，以往史料往往语焉不详。档案揭示，在列强的脚步紧逼下，清政府先后惩处3批“祸首”。

《军机处上谕档》记载，第一批惩处12名大臣。就此，光绪二十六年十二月二十五日、光绪二十七年正月初三日先后两次颁发

其一，“御茶膳房所存金银器



摆古节上的长桌摆古

瑶白摆古：北侗民族文化的瑰宝

吴育瑞 图/文

瑶白是贵州省锦屏县九寨侗族社区彦洞乡的一个古老侗寨，在清水江和小江切割包围形成的侗乡腹地。这里的民族文化包含了侗、汉、苗3个民族的特质，呈现出南北侗族的分水岭和结合部的文化特色。

瑶白的民风古朴而浓郁，民族文化博大精深，不仅有极具地方民族特色的“瑶白大戏”，更有久远而古老的北侗长桌“摆古”文化。

瑶白摆古节是九寨最隆重盛大的祭祖活动“借捐”（即“吃牯脏”）的一个重要组成部分。摆古本是随着卯年“吃牯脏”12年才举行一次，其活动主要有祭祖，念至词、歌词，吹笙踩堂，唱古歌、大歌，举行“鞍瓦”（放牛打架）等内容。但瑶白的侗族文化与汉族文化融合后，一般每隔3年就会演一届大戏。头年要大摆古，即邀请四乡八寨来过节，第二、三年瑶白村里有婚嫁喜庆或逢年过节，村里人就在酒席上分主、客两边摆古，这叫小摆（不对外邀请）。节庆时节，瑶白整个村寨都沉浸在浓浓的喜庆氛围之中。村口用木竹扎成寨门，上面挂着青翠的鱼藤草，彩旗飘扬。侗族有敬重古师、戏师、歌师的传统，凡有喜事都要请古师来摆古，这样显得体面和热闹，古师也有了经常练习摆古的机会。大部分古师都有用汉字记侗音的古本，这便于练和教，也便于徒弟



寨门长长的迎宾队伍



带着宾客来摆古

支，慈禧太后在太原以光绪帝名义颁布上谕，“暂行巡幸太原，一切度支，均关紧要”，命令各省将应解京饷钱粮转送太原、西安行在。据档案统计，截至光绪二十七年二月，各省解往行在的各项银两就达500多万两，粮食近100万石。慈禧太后一行沿途敲诈勒索，致使地方官被迫悬梁、服药自杀的现象时有发生。

慈禧太后回銮时，从西安到北京共设富丽堂皇的行宫37座。在开封逗留的一个月期间，慈禧太后大搞庆寿活动，连演数天大戏，多次举办盛大宴会，仅是宴请群臣的桌椅、餐具和茶具，就花费白银3万多两。所有这些，都有档案清单记载。

上谕，主要是处理那些“庇护拳匪”、“纵容围攻使馆”的朝中诸臣。其中，庄亲王载勋，赐令自尽；端郡王载漪、辅国公载澜，流放新疆，永远监禁；吏部尚书刚毅，定为斩立决，因已病故，追夺原官；都察院左都御史英年、刑部尚书赵舒祺，赐令自尽；礼部尚书启秀、刑部左侍郎徐承煜，立即正法；大学士徐桐，前四川总督李秉衡，均为斩监候，因临难自尽，并已革职，撤销一切恤典；另有山西巡抚毓贤，立即正法；甘肃提督董福祥，即行革职。这样，第一批12名“祸首”，有9名死罪（其中6名实际执行），2名流放，1名革职。第二批惩处56名，时间是光绪二十七年三月；第三批惩处50余名，时间是在光绪二十七年七月。第二、三批惩处的百余名官员，主要是地方上对发生排外骚乱和杀害传教士案件“难辞其咎”的知府、知县等官。这些清政府的替罪羊，或被斩杀，或流放边地，最轻的也是“革职监禁”。档案中开列的这一串串遭受灭顶之灾的官员姓名，从一个特殊角度记录了清政府的无能与耻辱。

这里所披陈的仅是就小量档案进行的个案窥视。而在巨量庚子档案的背后，还有多少数不清的百姓辛酸、道不尽的民族苦难呢？

资料链接

1900年（光绪二十六年）夏天，英、美、俄、法、德、意、奥、日等帝国主义国家，为扩大对华侵略，以扑灭义和团为名，纷纷增兵来华。6月至7月先后攻占大沽炮台和天津；8月2日集兵2万自天津沿运河两岸进发，在廊坊受到义和团围攻，兵败后加大兵力一举占领廊坊；8月14日凌晨向北京发起总攻，至16日晚基本占领北京全城。慈禧太后、光绪帝和亲贵大臣遂逃往西安，派奕劻和李鸿章与联军和谈。9月，德国陆军元帅瓦德西被推为联军总司令来华，联军陆续增兵至10万，由京津出兵，分别侵犯山海关、保定、正定以至山西境内。此时，俄国又单独集结步骑兵17万，分六路侵占中国东北三省。12月，联军提出《议和大纲》，迫使清政府全盘接受。1901年9月7日，清廷被迫签署了《辛丑条约》。

作者简介

李国荣，1961年生，辽宁建平人。现为中国第一历史档案馆编研部主任、研究员，中国档案学会档案文献编纂学术委员会主任。

守望
春 节

吴国荣

旧历的除夕恰似一坛滋味醇厚的老酒，经过岁月长久的沉淀，一入腊月的门槛，醉人的酒香便扑面而来，人未醉心却先醉了。临近除夕的日子里，都市平日冷清的街面上蓦然走满行色匆匆的路人，临街商铺的生意一天比一天火爆，火车站售票窗口排起了一条条长龙……过年的氛围不经意间便浓烈起来。

从很遥远的年代开始，中国人就把春节视为一年中最盛大的节日，不同年代、不同阅历的人对春节存有各自的情怀与记忆：

儿时记忆中的春节，就像一幅略显拙朴的水墨画。古朴祥和的农家小院里，房子粉刷一新，院门上贴着喜庆的对联，挂着大红灯笼。墙面的白，辣椒的红，还有映日的雪白，衬托着平静的院落。当炊烟袅袅升起，全家一年的珍藏在泛着热气的锅里翻腾，诱人的香气让孩子们垂涎三尺。“新年新岁换新衣，白袜花鞋样样齐，小辫朝天红线系，分明一只小字芽。”那是孩子们睡醒后第一眼看到新衣帽的兴奋，是接过长辈给的压岁钱的无比喜悦。

青春记忆中的春节，是最隆重的家族祭祀盛典，大户人家取出尘封一年的族谱挂于香案，小户人家供奉“三代宗亲”，乞求五谷丰登、家庭和睦。族长们带领族人，走街串巷，到祖祠和族户的牌位前去祭奠，追思逝去的亲人，让九泉之下的先祖与子孙后代共享节日的快乐与幸福。生子增孙，金榜题名，财源滚滚，福寿安康，这些都是老百姓生生不息的美好愿望和自我追求。

成年记忆中的春节，是民俗文化样式的集中展示：洒扫庭除、张贴年画、守岁拜年、赶庙会、观灯展、看大戏……每一个充满生活情趣的年俗，总能让人们感受到时光隧道里沁人的幽香；每一个年俗仪式，总能唤起人们内心深处的情感涟漪。在节日的欢声笑语中，我们反复吟咏着一个古老民族自强不息的生命乐章。

我们在岁月的年轮里成长，传自先民的古风乡俗和那些温暖的情感整合仪式却在我们的生活里渐渐淡漠了，其根源大概在不断加快的社会节奏、日益发达的信息技术、汹涌而来的全球化浪潮。于是，一些追逐时尚潮流的前卫族干脆让洋节大行其道，而把传统节日当做公休假日消遣。节日毕竟是节日，如冯骥才所说：“假日和节日不同，假日是一种公民的福利，没有文化内涵，但节日是有特殊意义和文化价值的。”

故事》等书籍，累计100余万字。此外，还将渔文化研究引入教育领域，突出了渔文化课题的本土化建设。

不断丰富渔文化活动。已举办了11届的中国开渔节已成为国内最具影响力的海洋文化节庆之一；“三月三·踏沙滩”、海钓节、海鲜节、石浦谢洋赛会和妈祖文化节等，在渔文化挖掘、弘扬上作足文章，使渔文化内涵得到了较好的演绎。随着群众文化的不断丰富，舞龙、龙灯、船灯、马灯队、渔鼓、船鼓等渔区民俗文化也得到广泛传承，在渔区不断活跃，同时也越来越多地涌现出此类民间文艺队伍。

在象山县一系列抢救和保护“非遗”项目的行动下，目前，象山县已拥有国家级“非遗”项目4项、省级“非遗”项目6项、市级“非遗”项目28项、县级“非遗”项目47项，“非遗”保护工作走在了浙江省乃至全国县级单位的前列。如今，丰富渔文化内涵，保护渔业遗产，已成为象山非物质文化遗产保护工作的重点，并在象山各类文化工作中发挥着重要作用。

说不尽的象山渔文化

文哲

从塔山先民至今，浙江象山半岛已有6000多年的人类文明史，特殊的地理环境带给象山先民特殊的生活、生产方式，造就了象山有别于他地的文化特色。“非遗”项目晒盐技艺、渔民开洋谢洋节、渔民号子、木海马制作技艺、爵溪渔鼓、东门船鼓……都与大海有关系。这些“非遗”项目反映了当年半岛先民的生活、生产场景，有的经过民间艺人或劳动人民集体改造，将这些场景更加诙谐、欢快地表现出来，展现着象山人积极向上、乐观豁达的进取精神。

然而，由于现代人生活、生产方式的改变，人们长期以来固有的传统被诸多新技术、新形势取代，使一些“非遗”项目失去了依附生存的物质基础，有的因“非遗”项目中存在封建、迷信等要素，遭到人们的摒弃，有的则受到

外来文化的冲击……

本着“让优秀的传统文化得以继承，并服务于生产、生活、经济社会活动”的原则，象山县在抢救和保护非物质文化遗产方面不断加大力度。为让“非遗”项目得以延续，近年来，象山县以打造渔文化品牌为目标，保护渔文化遗存，开展渔文化研究，丰富渔文化活动，并取得了明显成效。

加强渔文化资源的普查和保护。近年来，象山县建立了县、镇（街道）、村三级“非遗”保护工程组织网络，加强了对渔区文化形态、文化遗存的保护，对全县18个镇乡（街道）、490个行政村、24个社区开展拉网式普查，找到近5万条“非遗”线索，申报成功县级以上“非遗”项目85项，其中“徐福东渡传说”、“晒盐技艺”、“渔民开洋谢洋节”、“石浦——台湾富岗如意信仰”被列入第二批

国家级非物质文化遗产名录。发掘和保护了一批“非遗”传承人，通过文字记录、录音、录像等手法把老艺人的技艺记录下来，建立档案；开展“师带徒”传艺办法，使珍贵的“非遗”后继有人；建立了“命名制”，在各镇乡公布各级“非遗”传承人名单。在全国普查的基础上，采取有效措施对一些渔区的传统节庆、祭祀活动及民俗等传统文化活动进行保护、创新，使之渗透到各类重大节庆活动和群众文化活动中去，使这些民俗文化得到传承、弘扬。

深入开展渔文化研究。为传承渔文化精髓，探求渔文化保护与产业发展相互促进模式，2004年5月，象山成立了渔文化研究会，正式启动渔文化研究工作。几年来，陆续整理出版了《象山妈祖文化述略》、《象山渔乡民间